

少大美科特派

山东:一年好景看春耕 技术培训班开到田间地头

◎本报记者 王延斌 通讯员 黄德华

由于秋播时土壤湿度大,小麦播种晚,冬季又遭遇低温天气, 眼下,山东青岛部分地区小麦上部叶片普遍干枯,种植户十分担 忧。针对这种情况,2月中旬,青岛小麦科技特派员产业服务团(以 下简称科特派服务团)一行到山东省青岛市莱西春晓家庭农场、怡 禾家庭农场、五四农场、胶州胶莱镇等地进行春季小麦苗情考察和

面对问题,科特派服务团分析认为,小麦只是上部叶片枯死,但 生长点良好,根系活动正常。他们开出的药方是:开春通过镇压、喷 洒抗逆制剂、浇水追肥等措施,让小麦恢复正常生长。

"一年好景看春耕",山东省从南到北陆续进入春管春耕时节。 开春以来,山东省科特派服务团走进田间地头,普及实用农业科技, 开展技术培训指导,引进推广新品种,促进春耕生产,深受群众欢迎。

与此同时,在邻近青岛的日照市五莲县,日照生猪产业关键技术 培训班正在举办。

来自日照市各区县畜牧部门的技术推广工作负责人、五莲 县生猪规模养殖场110余人参加了培训。记者了解到,日照生 猪科特派服务团专家围绕当地生猪产业发展需求,从猪的繁育 与饲养管理、生猪产业发展和废弃物资源化利用、猪病防控及 生猪健康养殖等方面展开培训,系统阐明了生猪产业的关键技

在养殖户最需要技术指导的时候,这一次培训犹如一场及时雨, 不仅提升了生猪养殖经济效益,还有效提高了从业人员的技术能力

最近,济南果蔬保鲜与加工科特派服务团赶到了百里之外的济 南市莱芜区。在莱芜明利特色蔬菜种植专业合作社,该服务团和多 位专家为解决问题而来。

这是一家成立于2007年的合作社,主要从事芹菜、山药、马铃 薯、苤蓝、韭菜、黄瓜、西红柿等特色蔬菜的种植、加工及销售工作。 科特派服务团一行通过实地考察、与技术人员交流等方式,深入了解 企业在蔬菜标准化生产、质量品牌建设、初加工、机械化生产、产销对 接、延长产业链等方面的需求。

在交流中,该合作社理事长遇到的问题和瓶颈,服务团也记在了

双方达成一致,服务团表示,未来将通过特派员服务、党建共建、 项目合作,围绕莱芜水果芹菜、鸡腿葱、小姜等传统蔬菜品种,在绿色 栽培技术体系建立、质量品牌建设、蔬菜制品加工等方面开展全产业

链合作,全面服务产业发展。 近年来,山东省科特派服务团围绕农业科技成果转化、技术培 训、专家基层行、科技示范基地建设开展大量工作,打造了科技助力

乡村振兴的示范样板。 山东省科技厅党组成员,山东省创新发展研究院党组书记、院长 刘峰表示:"山东省围绕地方产业发展科技需求,聚焦粮食、果蔬、畜 禽、水产、中草药等产业,目前已组建了155个科特派产业服务团,实 现16地市全覆盖,围绕研发、生产、加工、检测、销售等全产业链条构 建了科技特派员服务新格局。"

据初步统计,2022年山东科特派服务团共组织开展集体技术服 务活动516次,举办农业科技培训班922期,培训农业技术人员8.1万 人次,提供技术指导5625次,解决产业发展问题793项,示范农业科 技成果660项,编印并发放各类书籍、技术资料27130份,成果示范应 用493.8万亩,带动全省产业增收达2亿多元。

广西:科技下乡,不负农时 为农业生产"把脉支招"

◎牛雯莉 本报记者 刘昊

"喷药要在早上和下午进行,中午效果差,而高温季节最好在傍 晚喷药。"2月23日,在广西来宾市新三智慧农业公司基地大棚里,乡 村科技特派员、广西大学农学院硕士研究生导师唐小付正在讲解大 棚蔬菜种植管理技术。

当天,来宾市"科技下乡促春耕"集中服务现场活动暨启动仪式 在来宾市兴宾区小平阳镇举行。活动现场,主办方为蔬菜、糖料蔗、 粮食、水产、畜牧、桑蚕等6个科技服务小分队授旗。

据悉,此次活动将选派服务来宾市辖区的乡村科技特派员,深入 乡村了解当前春耕生产现状及需要解决的科技问题,针对春耕生产 开展现场技术服务、线上技术指导以及有针对性的种养技术与操作 培训等工作。

"目前正值春耕备耕的关键时期,此次活动的主要目的就是号召 广大科技特派员下沉一线,服务乡村,充分发挥科技在春耕生产中的

支撑作用。"来宾市科技局局长方革说。 启动仪式结束后,各科技服务小分队入村开展现场服务。唐小

付带领蔬菜科技服务小分队来到新三智慧农业公司,针对设施蔬菜 育苗、水肥管理、病虫害绿色防控等问题展开现场指导工作。 在新三智慧农业公司基地里,蔬菜科技服务小分队为大棚

黄瓜、西红柿"把脉支招",详细询问大棚蔬菜的选种、育苗、生

"春季是蔬菜种植最繁忙的季节,很多蔬菜需要在春季育苗和定 植,随着气温的回升,蔬菜的病虫害问题也日趋严重,必须及时做好 病虫害防治工作。"唐小付表示,在蔬菜春耕生产中,不仅要教农民播 好种、育好苗,还要及时解决春耕中遇到的问题,为蔬菜丰收打下良 好的基础。

来宾市2023年"科技下乡促春耕"服务活动预计在2月至4月 开展农业实用技术培训7场,培训农户不少于1000人次,发放宣传 资料1000余份,要求科技特派员自主开展科技下乡服务,不少于 10天次/人。



"领头雁"交出漂亮答卷

近年来,宁夏深入贯彻落实

中央关于推进乡村振兴和农村

一二三产业融合发展的有关精

神,着力打造农村产业融合发展

的示范引领样板。科技特派员

作为乡村振兴征程中的"领头 雁",成为勇担使命、积极试水的

重要群体。

开跑! 宁夏科特派瞄准"三产融合"新赛道

◎本报记者 王迎霞 通讯员 陈海洋 孙思敏

今年的中央一号文件提出,要培育乡村新产业、新业 态。作为宁夏乡村振兴路上的"领头雁",科技特派员这 支队伍已经交出了漂亮答卷。

农家乐、田园采摘、生态观光……科技特派员依托乡 村资源优势,带动群众发展特色种植业的同时,积极推出 系列配套旅游项目,催生出不少网红打卡地。

近年来,宁夏通过吸引来自田间地头、高等院校、科 研院所等各领域的人才,深入"三农"一线,开展科技创业 带动科技服务活动。统计数据显示,截至2023年2月底, 宁夏法人科技特派员企业中,超过四分之一在从事农业 观光园或三产融合相关产业,数量达600多家。

"广大科技特派员抢滩农旅市场,丰富了旅游业态, 加速了美丽乡村建设,更有力促进了农民增收和乡村振 兴。"宁夏科技特派员创业指导服务中心主任杨勇军说。

发展农旅,打破传统农业模式

"天气是寒冷的,但大棚是温暖的。挑个明媚的日 子,带上家人,约上朋友,一起体验冬季采摘的快乐吧!"1 月12日,宁夏科技特派员创业指导服务中心微信公众号 正式推出农旅融合系列内容,引发新一轮民众短途游热 潮。各地打造的特色休闲农业园区和乡村旅游景点,绘 就出一幅美丽乡村画卷。

4岁的朱坤锐拿着水壶专心致志地浇自己认领的小 菜园,一旁的父亲朱晓磊笑容满满。在他看来,这是让孩 子体验劳动之美的好机会,寓教于乐。

开春以来,位于宁夏中卫市沙坡头区的宁夏普天瑞农 农文旅融合示范园,成为民众亲子活动的好去处。这个 曾经单一的种子种苗繁育基地,近年来整合了农业种植、 观光采摘、科普教育等多种资源,深入推进农文旅融合发 展,逐渐"飞入寻常百姓家"

"特别是2022年,我们打破传统休闲农业模式,打造 了农业、文化、旅游、科教高度集中融合的黄河农耕文化 科教基地,希望能够成为赋能乡村振兴的新样板。"宁夏 普天瑞农农文旅融合示范园总经理、科技特派员张蒙告 诉科技日报记者。

生一炉火,烧一壶茶,三五围坐,谈笑风生。今年春 节,一种叫"围炉煮茶"的休闲方式在宁夏悄然兴起。

记者在位于银川市金凤区的宁夏利思酒庄见到市民 陈国强时,他跟家人正在以露营为主题的室内野营基地, 一边围炉品茶烧烤,一边聊得兴高采烈。"特解压,特舒 坦。"陈国强说。

2022年12月,利思·向阳花室内野营基地正式营 业。这不仅是宁夏首家酒庄冬季室内野营基地,也是 首家葡萄酒文化旅游体验基地,其经营者就是科技特 派员。

"这是我们在冬季旅游方面做出的创新尝试,葡园民 宿、帐篷营地、森林露营地以及室内露营地等填补了葡萄 酒产业冬季旅游的空白。"宁夏利思酒庄副总经理、科技 特派员李学智介绍。

"绿色+"融入乡村经济社会发展,激发出美丽乡村建 设新动能,最终实现产业兴、生态美、百姓富。

用李学智的话说,希望酒庄不仅仅是一栋建筑、一大 片葡萄园,也能成为更多人向往的田园生活旅居地。

勇担使命,积极试水"三产融合"

从特色产业到休闲农业,从乡村旅游到三产融合,不 是一条坦途。

农村发展的"三产融合",是指农业生产,农产品加工 和农业科技服务、销售、餐饮、休闲等服务的融合发展。 在杨勇军看来,这是一个交叉发展的领域,能够推进农业 供给侧结构性改革,推动以绿色发展为导向的乡村振兴

近年来,宁夏深入贯彻落实中央关于推进乡村振兴 和农村一二三产业融合发展的有关精神,着力打造农村 产业融合发展的示范引领样板。科技特派员作为乡村 振兴征程中的"领头雁",成为勇担使命、积极试水的重

2020年,宁夏回族自治区人民政府办公厅印发《关于 坚持和完善科技特派员制度的意见》,及时调整工作思 路,创新服务模式。文件明确提出,要"引导和支持科技 特派员围绕农村一二三产业融合,大力推进农村电商等 '互联网+'现代农业的新产业、新业态、新模式,培育新的

来自贺兰县的科技特派员赵建文脱颖而出。

他创办了宁夏广银米业有限公司,开展有机水稻 立体生态种养、水稻工厂化育秧、质量可追溯等关键 环节技术示范推广;充分利用稻田生态系统,生产优 质水稻和绿色水产品;开展粮食银行运营、粮食仓储 及水稻加工等工作,每年可收购原粮4万吨,生产有 机及优质大米3万吨,实现销售收入8500万元,创利

2018年,赵建文打造了"稻渔空间"生态休闲观光园, 建设观景塔、科普长廊、稻田图案景观、农业物联网及产 品质量追溯信息平台等集种养殖、旅游为一体的农旅产 业综合体,年旅游人数突破30万人,实现销售收入500万 元,带动周边213户农民年增收168万元。

"这几年,我们围绕农旅融合发展的思路不断拓展新 业态。比如,今年我们在全力推广冰雪活动,不仅打造了 11万平方米的冰雪世界,还开启了流光溢彩的夜游模式, 集雪上项目、梦幻灯光、大型戏冰、乡村美食等年味活动 于一身。"赵建文希望自己的努力能够丰富宁夏人的生 活,使之成为冬日里的一道旅游盛宴。

受访者供图

多管齐下,促进乡村全面振兴

久久为功,必有所成。

2023年初,第三批宁夏回族自治区农村一二三产业 融合发展示范园名单正式公布,宁夏夏能生物科技有限 公司等多家法人科技特派员企业榜上有名。这项早在 2020年就被批准开展的创建活动,彰显了宁夏促进乡村 全面振兴的远见和决心。

来到位于宁夏灵武市郝家桥镇的宁夏夏能生物科技 有限公司的温室蜜瓜种植基地里,一个个圆滚滚的蜜瓜 惹人喜爱。这些叫"莎妃"的新品种是在全程物联网监控 下生长的,每个环节都有迹可循,味道香甜。

这些年,该公司扎根移民新村泾灵村,在蜜瓜种植基 地建设了智能化新型温室,引进了太阳能诱杀灯等设施, 并与宁夏大学农学院等单位开展新品种果蔬的栽植、管 理及培训合作,种植水平不断提升。

在乡村振兴战略背景下,这家企业还大力发展观光 农业,做好一二三产融合,助推蜜瓜产业发展。

"通过打造郝家桥镇蜜瓜小镇,我们把农业种植、休 闲采摘、观光旅游、农事体验、野炊、烧烤等业态紧密结合 起来,让周边市民在节假日能够感受田园生态,从而扩展 蜜瓜小镇的服务延伸度。"该公司董事长李建军说。

据了解,夏能农村产业融合发展示范园目前已吸纳 带动2100名生态移民从事蜜瓜种植、包装、冷链、物流等 相关产业,实现村企农共建、共享、共受益。

在美丽乡村建设中,三产融合发展是一个大命题,不 仅需要让全产业发展,更需要全社会参与、全方位服务、 全区域管理。

下一步,宁夏将继续支持示范园建设单位加大生产 设施投入力度,加强信息服务、应急保障、环境保护等配 套设施建设,实施一批利益联结机制紧密的农村一二三 产业融合发展项目,推动示范园产业高质量发展,更好发 挥联农带农富农效应。

"我们也将组织示范园建设单位中的法人科技特派 员认真总结经验做法,加快复制推广,充分发挥科技特派 员在科技成果转化应用中的示范引领作用,以点带面,推 动本地农村产业融合加快发展。"杨勇军表示。

做好升级文章,向乡村振兴阔步前进

◎本报记者 王祝华

"中国热科院近年来选派了数十名科 技特派员在海南系统性推动引进、选育、种 植世界同纬度热带优稀果树,工作取得了 不少成果,但是在这一过程中也遇到了不 少现实困难。此次进一步升级管理办法, 可以有针对性地破解科技特派员对接工作 中亟待解决的问题。"3月6日,中国热带农 业科学院副研究员、全国优秀科技特派员 周兆禧对科技日报记者说。

周兆禧说的管理办法即今年1月16 日起开始施行的《海南省农业科技特派员 管理办法》。海南省科技厅农村处负责人 介绍:"此办法的核心内容是引导和鼓励 科技人才深入农业生产第一线,适应海南 农业农村实际情况,提供科技服务,推进 成果转化,带动农村经济发展和农民增收 致富,支撑乡村振兴战略实施。"

创新经费支持模式

此办法规定,海南省科技厅采用"农

业科技特派员+科技项目"方式,支持农业 科技特派员在全省乡村振兴重点县和重 点地区开展服务,与服务对象联合申报农 业新品种、新技术示范推广类科技项目, 同时,鼓励设置市县级农业科技特派员专 项经费。

以"农业科技特派员+科技项目"方 式申请经费保障的新规,获得了不少科 技特派员的认可。记者了解到,海南省 有近3千名科技特派员,其中,除了具有 科技副乡镇长、"三区"人才身份的外,还 有70%左右的科技特派员并没有专项工 作经费支持。"事实上,每一位科技特派 员背后都有一股'科技力量',如果按过 去的模式,仅简单提供科技服务,工作推 进效率较低,而且是一种资源浪费。"海 南省科技厅农村处负责人介绍,此办法 出台后,海南省科技厅将整合挂职科技 副乡镇长、"三区"人才等资源,以项目为 抓手,激励科技特派员发挥主动性组织 资源,对接派出单位成果转化推广需求, 联合市县技术人员共同组成农业科技特 派员服务团,辐射带动更大的乡村振兴

产业。

转换思路助推项目

在经费的有力保障下,如何完善项目 策划生成机制,既考验管理部门的管理能 力,又考验科技特派员的创新能力。

科技服务项目部分成果也可进行科 技成果转化。海南省科技厅农村处负责 人认为:"此办法鼓励农业科技成果与田 间地头无缝对接,项目更接地气,从'自上 而下'转变为'自下而上',更切合当地发 展需求。"

"此办法出台后,项目由市县部门把 握筛选和评审环节,到省科技厅只需备 案,主要目的是深化简政放权改革,同时, 也能提高农民参与乡村振兴建设的积极

海南五指山市是农业科技创新发 展、带动促进区域快速发展的成功典 型。五指山从曾经的贫困落后山区,到 如今逆袭成为国家级创新型县(市),离 不开一大批科技特派员的支持和努力。

海南省农业科学院植物保护研究所 农产品质量安全研究室副主任罗激光就

是其中一员。他是海南省科技特派员,也 是五指山市优秀生态科技特派员。他介 绍,在五指山市政府的大力支持下,省农 科院科技特派员与乡镇合作社合作,梳理 并挖掘产业项目,推动形成了一批地域特 点鲜明、业态类型丰富、增收效益好的农 村产业。如今,番阳青瓜、毛道百香果、水 满茶叶、忧遁草等农产品远销国内外,五 指山特色产业链不断延长,产品附加值不 断提升。

作为修订管理办法的专家组成员之 一,周兆禧认为:"五指山科技特派员项目 的生成方式和支持措施,为管理办法的修 订提供了鲜活样板。"

此办法还明确,省级农业科技特派员 在选派期间的服务工作业绩纳入科技人 员考核体系,优先作为职称申报、职务聘 任的重要依据和加分项;农业科技特派员 在服务期间推动科技成果转化收益比例 最高可按95%执行。

"这些条款对科技特派员不仅意味 着利益保障,而且还把科技特派员在农 村工作的难度转化为事业的高度。"罗激 光说。